Egzamin na studia doktoranckie Wydział Chemii UW  - Pytania przykładowe
1.
W szklance wody pływa bryła lodu. Po roztopieniu się lodu


A
Poziom wody się obniży

B 
Poziom wody się podwyższy 


C
Poziom wody się nie zmieni



D
Nie utworzy się menisk

2.
Najbliższą od Ziemi gwiazdą jest Proxima Centauri w konstelacji Centauri odległą 

4 lata świetlne. Cząstka α poruszająca się z prędkością 7,5·107 m/s dotrze z tej 
gwiazdy do Ziemi w ciągu:


A
7,5 lat



B
8,0 lat


C
15,0 lat




D
16,0 lat 

3.
Substratami reakcji jądrowej w bombie wodorowej jest:
      
A
LiD i LiT

      
B
Ciekły wodór

      
C
Ciekły deuter

     
 D
Pluton-239
4. 
Ile cząstek ( i (- wypromieniowuje atom uranu 23892U przemieniając się w atom 
ołowiu
20682Pb.


A
4( i 3(-, 


B
4( i 3(+, 


C
8( i 6(-, 


D
8( i 10(-
5.
Wybierz funkcję dwuelektronową (część przestrzenną, część spinowa we wszystkich 
przypadkach odpowiada stanowi singletowemu), która najlepiej opisuje  wiązanie 
kowalencyjne w molekule wodoru. Oznaczenia: a i b to orbitale 1s scentrowane 
odpowiednio na jądrze a i jądrze b, 1,2 to współrzędne elektronów 1 i 2


A
a(1)b(2)



B
a(1)+b(2)



C
a(1)b(2)+a(2)b(1)



D
a(1)a(2)+b(1)b(2)

6.  
Podane niżej związki poddano nitrowaniu w łagodnych warunkach. 

Przewidzieć miejsce przyłączenia grupy nitrowej w obu pochodnych. 
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A

A (x) i B (z)



B.

A (x) i B (w)


C.

A (y) i B (y)





D.

A (y) i B (x)

7.   
W skład nuklidu 6529Cu wchodzą 


A
29 cząstek elementarnych zlokalizowanych w jądrze


B
94 cząstki elementarne zlokalizowane w jądrze


C
65 cząstek elementarnych zlokalizowanych w jądrze i 29 cząstek 



elementarnych zlokalizowanych w powłokach elektronowych


D
36 cząstek elementarnych zlokalizowanych w jądrze i 29 cząstek 



zlokalizowanych w powłokach elektronowych.

8.
W czasie ładowania i rozładowania akumulatora:


A
Elektrody mają zawsze ten sam znak.

B
Elektrody zmieniają znak.

C
Dana elektroda jest zawsze katodą, a druga zawsze anodą.

D
Na tej samej elektrodzie zawsze zachodzą reakcje redukcji, a na drugiej 


elektrodzie reakcje utleniania.
9.
Podstawą działanie ogniwa paliwowego jest:


A
Bezpośrednie spalanie wodoru w tlenie


B
Utlenianie wodoru na anodzie i redukcja tlenu na katodzie


C
Utlenianie paliwa na anodzie i redukcja tlenu na katodzie


D
Odpowiedzi B i C są prawidłowe
10.
Roztwór wodorotlenku sodu pH = 9 rozcieńczono 1000-krotnie.  pH otrzymanego roztworu wynosi około:


A
6


B
7


C
8




D
9 

11.
Wskaż związki, w których nie mogą występować wewnątrzcząsteczkowe wiązania 
wodorowe.

               


                     I                      II                                  III                        IV


A.
Tylko IV


B.
I i II

 


C.
tylko III


D.
III  i  IV.

12.
Ile sygnałów zaobserwujemy na widmie 13C NMR wskazanego poniżej związku?
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13.
Czas połowicznej przemiany jest niezależny od stężenia reagentów:


A.
Tylko dla reakcji zerowego rzędu


B.
Dla dowolnej reakcji o rzędzie ułamkowym.


C.
Tylko dla reakcji pierwszego rzędu
.


D.
Dla dowolnej reakcji o rzędzie całkowitym.

14.
Temperatura topnienia lodu pod ciśnieniem 1,013(105 Pa wynosi 273,15 K a ciepło topnienia 6,01 kJ/mol. W tych warunkach zestalono 2 mole ciekłej wody.

W procesie tym zmiany entalpii swobodnej ((G) i entropii ((S) wyniosą:


A.
(G =  0  J

  (S =  + 44,0  J/K 



B.
(G =  0  J

  (S =  ( 44,0  J/K




C.
(G = (12,02  kJ
  (S =  0  J/K


D.
(G = +12,02  kJ
  (S =  0  J/K

15.
Które wzory projekcyjne Newmana odpowiadają podanej niżej konformacji 

1,4-dibromo-2-metylocykloheksanu?
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A.
a, b, c, d




B.
a, b, c




C.
a, b

      

D.
b, d

16.
Wskaż anion odbarwiający zakwaszony roztwór KMnO4 na zimno: 

A.
Cl-, 












B.
C2O42-, 











C.
 I-, 

D.
BrO3-.
17.
Rozpuszczalność BaSO4 w roztworze kwasu siarkowego(VI) o stężeniu 0,01 mol/dm3 
jest mniejsza niż wodzie (pK​s0 = 10): 

A.
      10 razy, 











B.
    100 razy, 










C.
  1000 razy,  


D.
10000 razy.

18.
Po przyłożeniu potencjału do elektrody prąd ładowania podwójnej warstwy 
elektrycznej spada do połowy swej początkowej wartości po czasie około 

(R = 100 (, C = 10 (F): 

A.
1 mikrosekundy, 

B.
1 milisekundy, 

C.
1 sekundy, 

D.
1 godziny.  
19.
W analizie potencjometrycznej źródłem granicy wykrywalności (10-5 mol/dm3) 

krystalicznej elektrody chlorkowej z membraną AgCl jest 

A.
wpływ interferentów obecnych w próbce, 

B.
uwalnianie jonów chlorkowych w wyniku rozpuszczania AgCl,     


C.
duża oporność elektryczna roztworu rozcieńczonego, 

D.
zakłócanie pracy elektrody odniesienia w tak rozcieńczonym roztworze. 
20. 

Masa atomowa dla potasu (liczba atomowa 19) wynosi ok. 39,1 natomiast argon (liczba atomowa 18) ma masę 39,9. Czym jest to spowodowane, że pierwiastek o niższej liczbie atomowej ma większą masę od pierwiastka o wyższej liczbie atomowej.


A.
Głownym składnikiem argonu jest izotop Ar-40 



produkt przemiany jądrowej potasu-40.


B.
Lżejszy izotop argonu oddyfundował poza atmosferę


C.
Nuklid Ar-40 jest głównym składnikiem pierwotnego  promieniowania 

kosmicznego


D.
Taki skład izotopowy argonu został ustalony podczas powstawania 


Ziemi.
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